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Temat lekcji: Charakter chemiczny tlenkéw.
Temat jest opracowany w podreczniku ( to jest ten sam temat co na ostatniej lekcji)- przeczytajcie.

Pod tematem lekcji przepiszcie nastepujgcy podziat i 6 punktéw, ktore przedstawiajq reakcje tlenkéw .

tienki metali tlenki nigmetali
np. Fe,0,, Mg0, Cr0,, Zn0 np. As,0,, 80,, Si0,, N
amfoteryczne

np. Zn0, As,0,

zasadowe
np. Fe,0,, Mg0

L reagujace z woda

np. MgO, S03
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T Lehz kb : 1. Reagujg z kwasami, jesli s3 to tlenki zasadowe lub amfoteryczne
tlenek zasadowy

lub amfoteryczny

Na przyklad: Fe,O,, + 3H,50,,, —> Fe,(S0y);q, + 3H,0
czyli Fe, 0, + 6 H* — 2Fe** + 3H,0
2. Reagujg z zasadami, jesli s3 to tlenki kwasowe lub amfoteryczne

tlenek kwasowy
lub amfoteryczny

+ kwas — sdél + woda

+ wodorotlenek — s6l + woda

Na przyklad: SiO,, + 2 NaOH, — Na,SiO,,, + H,0
czyli 8i0,, + 20H™ — 8i0;> + H,0
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tlenek kwasowy + tlenek zasadowy — sél
Na przyktad: $iO,, + Na,O( — Na,SiO;,
‘3. Reaguja z woda, dajac wodorotlenki lub kwasy, albo nie reaguja z woda
4 tlenek + woda — wodorotlenek

Na przyklad: MgO, + H,O0 — Mg(OH),

tlenek + woda — oksokwas
é Na przyktad: N,O; + H,O — 2 HNO,
4. Nizsze tlenki utleniaja sie do wyzszych tlenkow
; Na przyklad: 2NO(, + O,y — 2NO,,
5. Wyzsze tlenki redukujg sie do nizszych tlenkow lub do wolnych pierwiastkéw
Na przyklad: 2NO,q, + 4H,yq = Ny + 4H,0(

6. Ulegaja rozkladowi termicznemu

Na przyklad: 2 N,05,) — 4NO,, + Oy
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Praca domowa:
1) Wskaz tlenki, ktére z wodg tworzg kwasy, napisz odpowiednie réwnania reakcji chemicznych:
Si0,, K,0, S0O,, SOs, N,0s, CO, CO,, CuO, Cl,0s

2) Utéz rownania reakcji nastepujgcych pierwiastkdw z tlenem (w nawiasie podano wartosciowos¢
pierwiastka w stosunku do tlenu): Mg(ll), Cu(l), P(111), P(V), Al(l1), S(IV).

3)Utdz réwnania redukcji wodorem podanych tlenkéw: Cu,0, MnO,, FeO,Fe,0s.
Jednym z produktéw reakcji jest metal.

Na prace domowg 1,2,3, czekam do soboty 02.05.2020.
Pozdrawiam

ecedro48@gmail.com



